

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Соболевой Людмилы Анатольевны «Воспалительные заболевания пародонта у больных с хронической инфекционной патологией», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология**

Проблема лечения и профилактики заболеваний пародонта по-прежнему остается актуальной. Заболевания пародонта развиваются под влиянием как местных, так и общих факторов на фоне измененной реактивности организма. Хронические инфекционные заболевания характеризуется поражением костно-суставной, нервной, сердечно-сосудистой, мочевыделительной, эндокринной систем, половых желез, а также нарушениями в важнейших звеньях гомеостаза. Необходимо отметить, что исследований клинико-патогенетических особенностей развития патологии пародонта у больных с хроническими инфекционными заболеваниями ранее не проводилось. Актуальность и научная новизна планируемой работы неоспоримый факт. Впервые установлено, что формирование воспалительного процесса в пародонте у больных с хронической инфекционной патологией протекает на фоне увеличения в пародонтальных карманах вирусно-микробных ассоциаций, которые возрастают по мере утяжеления патологии пародонта. Поэтому развитие частых и пролонгированных рецидивов с редуцированными периодами ремиссии у больных пародонтитом на фоне хронических инфекционных заболеваний обусловлено течением патологии на фоне эндогенной интоксикации.

Практическая значимость доказывает, что использование разработанной регрессионной модели, учитывающей параметры функционирования системы липопероксидации иммунитета и неспецифической резистентности, про- и противовоспалительных цитокинов, маркеров эндотоксикоза позволяет повысить качество диагностики воспалительных заболеваний пародонта. В комплексе лечебных мероприятий у больных гингивитом, легкой и средней степенью тяжести пародонтита на фоне хронической инфекционной патологии использовался



линимент циклоферона, что обоснованно приводит к уменьшению воспалительной реакции в пародонте, тем самым, ускоряя процесс выздоровления, снижая частоту и длительность рецидивов патологии пародонта. Автореферат всецело отражает диссертационную работу. Автором опубликовано 57 печатных работ по теме научного исследования.

Использование в работе современных методов исследования позволило получить объективные данные. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне. Выводы, практические рекомендации, научные положения подтверждены результатами, полученными в ходе исследования.

Диссертация Соболевой Людмилы Анатольевны «Воспалительные заболевания пародонта у больных с хронической инфекционной патологией», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология, является законченным научно-квалификационным исследованием, соответствует требованиям п. 9, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016), а автор Л.А. Соболева заслуживает присуждения ей искомой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.14 – стоматология.

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных.

Заведующая кафедрой стоматологии  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»  
доктор медицинских наук, доцент

*Морозова* Л.А. Зюлькина

«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Адрес организации: 440026 г. Пенза, ул. Красная, д. 40

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ *Зюлькина Л.А.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Начальник управления кадров *Зюлькина Л.А.*

